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Москва является самым крупным регионом 
России с точки зрения численности населения 
и его доходов, что делает москвичей 
желанными туристами во многих российских 
и мировых дестинациях. Насколько жители 
Москвы действительно склонны к длительным 
и коротким путешествиям, в какие регионы 
планируют отправиться и какими активностями 
занимаются, как бронируют путешествие  
и какой выделяют бюджет на отдых — все это 
представлено в настоящем Исследовании.

При подготовке Исследования использовались 
результаты социологического опроса 1 000 
жителей Москвы, проведенного Strategy 
Partners в мае 2024 года. В качестве 
респондентов были отобраны москвичи 
старше 20 лет со средним доходом и доходом 
выше среднего. 

Все выводы, содержащиеся в Исследовании, 
отражают мнение Strategy Partners на день 
публикации. Информация, представленная  
в Исследовании, не должна быть истолкована 
прямо или косвенно как рекомендации  
по дальнейшим действиям по ведению 
бизнеса. Strategy Partners не несет 
ответственности за какие-либо убытки  
или ущерб, возникшие в результате 
использования любой третьей стороной 
информации, содержащейся в Исследовании.

Данное исследование или любая его часть  
не предназначены для распространения 
любыми способами без предварительного 
письменного разрешения АО «СПГ»  
(Strategy Partners). При отсылке к результатам 
исследования упоминание АО «СПГ»  
(Strategy Partners) обязательно.

По любым вопросам, связанным  
с использованием представленного контента, 
пишите по адресу: 
inbox@strategy.ru

ПРАВА НА ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
КОНТЕНТА

1000
Опрошено

жителей  
Москвы

>20
Возраст

лет

Доход

средний 
и выше 

среднего
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Большинство опрошенных 
москвичей собираются  
провести свой основной отпуск 
в 2024 году в России —  90% 
жителей столицы планируют 
путешествие длительностью 
от 7 дней в один из регионов 
РФ до конца 2024 года, а также 
готовы дополнительно совершать 
короткие туристические поездки 
на 2–4 дня.

Ключевыми факторами, определяющими  
выбор москвичами путешествий  
по России*, являются:

Большинство москвичей 
(72%) не пользуются услугами 
туроператоров или турагентов, 
самостоятельно составляют 
маршруты, покупают билеты, 
бронируют места размещения, 
используя различные сервисы 
планирования путешествий.

Турция (33%), страны Евросоюза 
(12%) и ОАЭ (10%) являются 
наиболее предпочтительными 
для зарубежных путешествий. 

При повышении доступности поездок за границу лишь 
незначительное количество респондентов (7%) готово 
однозначно сменить локацию и путешествовать  
в основном в другие страны.

опрошенных москвичей 
собираются провести 
свой основной отпуск  
в 2024 году в России

разнообразие  
культурных и природных 
достопримечательностей

возможность  
добраться до места отдыха  
на автомобиле или поезде

бюджет путешествия
(который уступает стоимости 
заграничных поездок)

москвичей не пользуются 
услугами туроператоров  
или турагентов

33%
12% 10%

Потребительские предпочтения москвичей в части длинных (более 7 дней)  
и коротких (2–4 дня) путешествий отличаются как с точки зрения предпочтительной 
географии, так и планируемых бюджетов.
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90%

72%
64%

49%

37%

респондентов готовы однозначно 
сменить локацию для путешествий 
при повышении доступности 
поездок за границу7%

*Допускался выбор нескольких вариантов ответов

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ



Путешествия более 7 дней 
(основной отпуск)

Треть москвичей оценивают разумный 
бюджет на короткое путешествие 
в сумму до 20 тыс. руб. на человека. 
Почти сопоставимое количество 
москвичей (31% респондентов) готово 
заплатить 20–40 тыс. руб. на человека 
за поездку. К бюджету более 100 тыс. 
руб. готовы всего 3% респондентов.

Желательный бюджет на отпуск для 31% 
москвичей составляет от 25 до 50 тыс. руб. 
на человека, включая стоимость транспорта, 
проживания, питания и развлечений. Около 
20% респондентов готовы потратить на отпуск 
от 50 до 75 тыс. руб. на человека. Бюджетом 
на отпуск более 100 тыс. руб. на человека 
располагают только 18% опрошенных.

для путешествия по России на срок  
от 7 дней у большинства москвичей (31%), 
опережая Республику Крым (15%) и Санкт-
Петербург с Ленинградской областью (12%). 
Относительно высокую популярность также 
имеют Республика Алтай и Алтайский 
край (7%), Калининградская область (6%), 
Республика Карелия (5%), Республика 
Дагестан (5%), которая стала востребованным 
туристическим направлением относительно 
недавно, а также Московская область (5%).

Краснодарский край является наиболее  
популярным направлением

Санкт-Петербург и ЛО 
Калининградская область
Республика Карелия
Московская область

Краснодарский край 
Республика Крым 
Республика Дагестан 

Республика Алтай 
Алтайский край

Для 44% москвичей при определении 
направления для основного отпуска важны 
климатические и природные условия,  
для 32% — положительные отзывы 
родственников или друзей и знакомых.  
Около 40% респондентов планируют вернуться 
в регион, в котором уже бывали ранее.

ИЮНЬ

ИЮЛЬ

АВГУСТ

Москва

Наиболее популярными видами туризма*  
у москвичей в отпуске являются пляжных отдых 
(55%) и культурно-познавательный туризм 
(60%), которые могут эффективно дополнять 
друг друга. Третье место по популярности 
занимает экотуризм (37%) — прогулки  
по природным местам. 

Предпочтения по формату средств 
размещения у москвичей различаются: 
около трети москвичей (29%) предпочитают 
останавливаться в качественных отелях 
категории 3–4*, при этом 22% предпочтут 
снять апартаменты или коттедж. При выборе 
места размещения важны его расположение, 
стоимость и наличие инфраструктуры для 
питания на территории либо поблизости.

Путешествия на 2-4 дня («длинные выходные»)

Наиболее популярными направлениями  
для коротких путешествий названы Санкт-
Петербург и Ленинградская область —  
их отметили 55% опрошенных, Московская  
область (37%) и Республика Карелия (28%). 

На выбор географии* для коротких 
путешествий влияет прежде всего 
удаленность от Москвы (39% респондентов). 
Места для отдыха также выбираются по 
рекомендациям родственников или друзей и 
знакомых (35%) или по положительному опыту 
посещения локации ранее (35%). 

В коротких путешествиях 
москвичи планируют 
посещать* культурно-
исторические объекты (69%), 
совершать прогулки  
по природным местам (40%) 
и заниматься активными 
видами спорта (21%). 

Москва

Московская 
область

Санкт-
Петербург  
и ЛО 

Республика 
Карелия
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57% Дополнительно  
к длительным 
путешествиям более 
половины москвичей (57%) 
планируют совершить 1–2 
поездки до конца 2024 
года в другие  
российские регионы  
на «длинные выходные» 
продолжительностью 
до 4 дней. Чаще 
путешествовать  
по выходным (3–4 раза  
до конца года) готовы 19% 
респондентов.

планируют совершить 
1-2 поездки в другие 
российские регионы  
на «длинные выходные» 

37,5

выбирают Санкт-Петербург  
и Ленинградскую область  
для коротких путешествий*55%

москвичей отмечают 
важность климатических 
и природных условий*44% 86%

планируют путешествие 
с июня по август 

Большинство жителей столицы 
(86%) планируют путешествие  
с июня по август (традиционный 
период отпусков и школьных 
каникул). 

Около половины опрошенных респондентов 
(43%) планируют отправиться в отпуск всей 
семьей (с детьми). 65,2 тыс. руб. на человека — 

средневзвешенный  
бюджет путешествия

43%

*Допускался выбор нескольких вариантов ответов

тыс. руб. на человека — 
средневзвешенный  
бюджет путешествия



ОСНОВНЫЕ 
РЕЗУЛЬТАТЫ 
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ОПРОСА

strategy.ruinbox@strategy.ru   6



strategy.ruinbox@strategy.ru   ВЕДУЩИЙ РОССИЙСКИЙ СТРАТЕГИЧЕСКИЙ КОНСУЛЬТАНТ 7

Путешествия:  
что выбирают москвичи

РОССИЯ ЛИДИРУЕТ У МОСКВИЧЕЙ В КАЧЕСТВЕ НАПРАВЛЕНИЯ 
ДЛЯ ПУТЕШЕСТВИЙ В 2024 ГОДУ 

Москвичи много работают, но любят и отдохнуть, причем преимущественно на территории 
России. Проведенный опрос показал, что 90% респондентов планируют до конца  
2024 года отправиться в путешествие в один из российских регионов на срок от 7 дней.  
И только 5% запланировали до конца года провести отпуск в другой стране (Рис. 1). 

Разнообразие культурных и природных туристических аттракторов является основной 
причиной для выбора путешествий внутри страны у 64% опрошенных. Около половины 
москвичей ценят поездки по России за возможность добраться до места отдыха на личном 
автомобиле или поезде. Более бюджетный характер внутреннего туризма по сравнению  
с выездным является преимуществом для более чем трети респондентов (37%). Ограничения 
логистики и сложностей с оплатой зарубежных путешествий отметили 18 и 8% респондентов 
соответственно (Рис. 2).

Рис. 1. Наличие в планах  
у москвичей путешествия  
по России длительностью 7  
и более дней до конца 2024 года, %

Рис. 2. Причины выбора москвичами 
отдыха в пределах России, %
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)

90%

Да, планирую

Нет, планирую поехать 
отдыхать за границу

Нет, не планирую

5% 5%

Интересные для меня природные, культурные или иные 
виды достопримечательностей

Возможность добраться до места отдыха на автомобиле  
или поезде

Более бюджетный отдых по сравнению с заграничным

Еду к друзьям или родственникам, которые там живут

Неудобная логистика при поездке за границу  
(длительные перелеты, пересадки)

Сложности с получением визы для поездки  
в другую страну

По политическим убеждениям

Сложности с бронированием средств размещения и 
расчетами за границей (не работают банковские карты)

Другое

64%

49%

37%

25%

18%

12%

10%

8%

2%
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КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ — ЛИДЕР У МОСКВИЧЕЙ СРЕДИ 
ТУРИСТИЧЕСКИХ ДЕСТИНАЦИЙ НА СРОК ОТ 7 ДНЕЙ

Самые востребованные направления у москвичей для путешествия по России на срок 
более 7 дней — это южные регионы, Краснодарский край и Республика Крым (31 и 15% 
опрошенных соответственно), а также Санкт-Петербург и Ленинградская область (12%). 
Относительно высокой популярностью также пользуются Республика Алтай и Алтайский 
край (7%), Калининградская область (6%), Республика Карелия (5%), Республика Дагестан (5%), 
которая стала востребованным туристическим направлением относительно недавно, а также 
Московская область (5%; Рис. 3). 

Рис. 3. Популярность российских регионов у москвичей  
для путешествий на срок от 7 дней, % 

Москва

Санкт-Петербург 
и Ленинградская  
область

31%

Республика 
Крым

Краснодарский 
край

15%

12%

Более 10%

6–10% 

2-5%

0,1-1%

Менее 0,1%
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Для 44% респондентов значимым фактором для выбора места отдыха являются  
климатические и природные условия региона. На рекомендации и отзывы друзей, 
родственников или знакомых при выборе направления для путешествия ориентируются 32% 
москвичей. Важно отметить, что около 40% респондентов являются «возвратными» туристами, 
т. е. теми, кто повторно выбирает одно и то же направление для путешествия, получив 
позитивный опыт после прошлых поездок (Рис. 4). 

Рис. 4. Факторы, влияющие на выбор места отдыха у москвичей, % 
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)

Климатические и природные условия

Был(а) ранее

Рекомендации родственников, друзей, знакомых

Выгодная для меня стоимость путешествия

Большое количество культурных достопримечательностей

Хорошая транспортная доступность

Наличие свободных мест для проживания в период моего отпуска

Рекомендация турагента

Другое

44%

39%

32%

29%

26%

26%

8%

6%

2%
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В ПУТЕШЕСТВИЯХ ПО РОССИИ МОСКВИЧИ ПРЕДПОЧИТАЮТ 
ПОСЕЩЕНИЕ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ  
И ПЛЯЖНЫЙ ОТДЫХ

Пляжный отдых остается одним из наиболее популярных видов внутреннего туризма для 55% 
опрошенных москвичей, однако он уступает по популярности культурно-познавательному 
туризму, который отметили 60% респондентов. При этом данные виды отдыха могут сочетаться 
в рамках одного путешествия. Также стоит отметить высокую популярность экотуризма (37%), 
связанного с прогулками по природным достопримечательностям (Рис. 5).

Рис. 5. Популярность различных активностей у москвичей во время 
путешествия по России на срок от 7 дней, % 
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)

Лето традиционно является высоким туристическим сезоном, что подтверждается желанием 
86% опрошенных провести свой ближайший по дате основной отпуск в летние месяцы. Осень 
является вторым по популярности периодом для поездок — с сентября по ноябрь планируют 
путешествовать 13% респондентов (Рис. 6). 

Почти половина опрошенных москвичей планирует отправиться в путешествие на срок  
от 7 дней в составе семьи с детьми, около трети — с супругом или супругой. В небольшой 
компании друзей или в одиночку планируют путешествовать 9 и 10% респондентов 
соответственно (Рис. 8).

В качестве средства передвижения до места отдыха респонденты в равной степени выбирают 
поезд, автомобиль или самолет (Рис. 9).

60%

55%

37%

Посещение культурно-
исторических 

объектов

Пляжный 
отдых

Экотуризм (прогулки 
по природным достопри-

мечательностям)

Лечебно-
оздоровительные 

процедурыСпа и релакс

Активный 
спорт

Охота или 
рыбалка

Круиз

23%

11% 10%

3%
14%
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Рис. 6. Время года для ближайшего  
по дате путешествия, %

Рис. 7. Длительность 
путешествия, %

Рис. 8. Состав  
путешествующих, %               

Рис. 9. Способ прибытия, %
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НАИБОЛЕЕ ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫМ ФОРМАТОМ РАЗМЕЩЕНИЯ 
У МОСКВИЧЕЙ ЯВЛЯЕТСЯ УДОБНО РАСПОЛОЖЕННЫЙ ОТЕЛЬ 
КАТЕГОРИИ 3–4*

Около трети москвичей требовательны к условиям проживания во время отпуска и планируют 
размещаться в качественных отелях 3–4* (29%). Аренду квартиры или частного дома предпочли 
бы 22% респондента, 17% планируют остановиться у друзей или родственников (Рис. 10). 

Рис. 10. Предпочтительные форматы  
размещения у москвичей в отпуске, %

Основными факторами, влияющими на выбор места размещения, являются его выгодное 
расположение (55%), стоимость проживания (49%) и наличие точек общественного питания 
в ближайшем окружении (19%). Наличие спа-комплекса и крытого или открытого бассейна 
значимо для небольшого количества респондентов (5 и 6% соответственно; Рис. 11).

Рис. 11. Факторы, влияющие на выбор места размещения у москвичей, % 
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)
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МОСКВИЧИ В ОСНОВНОМ ПРЕДПОЧИТАЮТ САМОСТОЯТЕЛЬНО 
ПЛАНИРОВАТЬ СВОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ

С учетом высокого уровня развития различных систем бронирования и агрегаторов 
большинство опрошенных (72%) не пользуются услугами туроператоров или турагентов 
и самостоятельно планируют свое путешествие, начиная с бронирования билетов и мест 
размещения и заканчивая выбором дополнительных активностей и развлечений. Лишь 
десятая часть респондентов приобретает организованные туры (Рис. 12).

Рис. 12. Способ планирования путешествия у москвичей, %

Около трети опрошенных (31%) готовы заплатить за путешествие по России сроком от 7 дней 
порядка 25–50 тыс. руб. на человека, включая стоимость транспорта, проживания, питания  
и развлечений. 23% респондентов планируют бюджет на поездку в диапазоне  
от 51 до 75 тыс. руб. на человека. Бюджетом на отпуск более 100 тыс. руб. на человека 
располагают только 18% опрошенных. Средневзвешенный бюджет путешествия  
у москвичей на срок от 7 дней оценивается в 65,2 тыс. руб. на человека (Рис. 13).

Рис. 13. Желательный бюджет на путешествие  
у москвичей на срок от 7 дней, %

Самостоятельно выбираю направление, приобретаю билеты,  
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Другое
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Среди причин, по которым москвичи не планируют путешествие продолжительностью 7  
и более дней до конца 2024 года (5% опрошенных; Рис. 1), выделяются материальные трудности 
— 37% респондентов не имеют финансовых возможностей для путешествий. При этом 33% 
москвичей планируют поездки на «длинные выходные» от двух до четырех дней. Провести 
основной отпуск дома или на даче выбирают 30% респондентов (Рис. 14).

Рис. 14. Основные причины отказа москвичей от путешествия 
длительностью 7 и более дней до конца 2024 года, % 
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)

Нет финансовых возможностей

Планирую путешествия только на короткие промежутки 
(например, выходные на 2–4 дня)

Планирую провести отпуск дома / на даче

Нет возможности взять отпуск из-за работы

Нет желания путешествовать

Не могу путешествовать по состоянию здоровья

Другое

37%

33%

30%

13%

11%

4%

4%
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КОРОТКИЕ ПОЕЗДКИ НА «ДЛИННЫЕ ВЫХОДНЫЕ» (2–4 ДНЯ)  
ТАКЖЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ ПОПУЛЯРНОСТЬЮ У МОСКВИЧЕЙ

В качестве дополнения к длительному отпуску более половины москвичей (57%) планируют 
1–2 короткие поездки с туристическими целями до конца 2024 года, при этом около 20% 
планируют отправляться в короткие поездки чаще — от 3 до 4 раз в год (Рис. 15).

Рис. 15. Запланированные москвичами короткие путешествия (на 2–4 дня) 
по России до конца 2024 года, %

ДА!
НЕТ!

Да, планирую 1–2 раза

Да, планирую 3–4 раза

Да, планирую 5 и более раз

Нет

57%
20%

19%
4%
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САНКТ-ПЕТЕРБУРГ И ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ — НАИБОЛЕЕ 
ПОПУЛЯРНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ КОРОТКИХ ПУТЕШЕСТВИЙ  
У МОСКВИЧЕЙ

Целевая география для коротких путешествий отличается от предпочтений для основного 
отпуска, что прежде всего обусловлено нежеланием москвичей проводить значительную  
часть времени в дороге. Самыми популярными регионами для короткого путешествия по 
России у москвичей являются Санкт-Петербург и Ленинградская область, которым отдают 
предпочтение 55% респондентов, Московская область (37%) и Республика Карелия (28%;  
Рис. 16).

Одним из ключевых факторов, 
определяющих выбор места 
для «длинных выходных» 
у москвичей, является 
удаленность от Москвы (39%).  
К другим значимым 
параметрам относятся 
рекомендации родственников 
или друзей и знакомых (35%), 
а также опыт посещения этого 
места ранее (35%; Рис. 17). 

Рис. 17. Факторы, влияющие на выбор места 
для путешествия на 2–4 дня у москвичей, %  
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)

Москва

Рис. 16. Популярность регионов России  
для короткого путешествия у москвичей, %  
(допускался выбор нескольких вариантов ответов)
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ОСНОВНЫМИ АКТИВНОСТЯМИ В РАМКАХ КОРОТКИХ 
ПУТЕШЕСТВИЙ ЯВЛЯЮТСЯ ПОСЕЩЕНИЕ КУЛЬТУРНО-
ИСТОРИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ И ЭКОТУРИЗМ

К наиболее предпочтительным видам активностей в коротком путешествии относятся 
посещение культурно-исторических объектов (69%), прогулки по природным 
достопримечательностям (экотуризм; 40%) и активный спортивный отдых (21%; Рис. 18). 

Рис. 18. Популярность различных активностей у москвичей во время коротких 
путешествий по России, % (допускался выбор нескольких вариантов ответов)

Около трети респондентов готовы заплатить за короткое путешествие от 20 до 40 тыс. руб. 
на человека, при этом еще треть не готовы потратить более 20 тыс. руб. на человека.  
Средневзвешенный бюджет короткого путешествия у москвичей составляет 37,5 тыс. руб.  
на человека. В бюджет поездки входит стоимость билетов, проживания, питания  
и развлечений (Рис. 19). 

Рис. 19. Желательная стоимость короткого путешествия у москвичей, %
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ОТСУТСТВИЕ СЛОЖНОСТЕЙ В ПОЕЗДКАХ ПО МИРУ НЕ СНИЗИТ 
ПОПУЛЯРНОСТЬ ПУТЕШЕСТВИЙ ПО РОССИИ

Москвичи, планирующие сегодня отдых за границей (5% опрошенных; Рис. 1), чаще всего 
выбирают Турцию (33%), страны Евросоюза (12%) и ОАЭ (10%). В числе востребованных 
направлений также страны СНГ (Беларусь, Узбекистан, Армения; Рис. 20). Выбор места  
для зарубежного путешествия в большинстве случаев обусловлен наличием  
безвизового режима.

Рис. 20. Основные направления для зарубежного путешествия у москвичей, %

При этом в случае повышения доступности путешествий по миру лишь 7% от числа 
опрошенных москвичей однозначно перестанут путешествовать по России и будут отдавать 
предпочтение в основном зарубежным странам (Рис. 21).

Рис. 21. Предпочтения по географии путешествий у москвичей  
при повышении доступности заграничных поездок, %
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Москвичи любят путешествовать, но пока консервативны в части географии 
поездок — в их выборе как для длительного отпуска, так и для коротких 
путешествий «на выходные» доминируют преимущественно традиционные 
направления. Также москвичи часто посещают места, где уже были сами или  
по рекомендации знакомых. Это означает, что новым туристическим 
направлениям в России, желающим привлечь часть московской аудитории, 
необходимо не только сформировать интересный турпродукт, но и обеспечить 
его активное продвижение и положительный клиентский опыт.  

С учетом проведенного опроса можно выделить несколько характеристик, 
которыми должен обладать привлекательный туристический продукт  
для основной массы москвичей:

Возможность комбинации различных видов отдыха в течение  
отпуска. Вопреки распространенному мнению, пляжный отдых  
уже не занимает лидирующие позиции в потребительских предпочтениях, 
а на первое место выходит посещение культурно-исторических 
объектов, растет популярность прогулок на природе, высокое значение 
имеют лечебно-оздоровительные и спа-процедуры. Москвичам нужны 
впечатления, а не только пассивный отдых на пляже. При этом, безусловно, 
каждому региону необходимо найти свою «фишку», а не просто копировать 
стандартные предложения у других.

Предложение турпродуктов как для основного отпуска (более 7 дней),  
так и для коротких поездок (2–4 дня), что особенно важно для регионов, 
которые находятся относительно недалеко от Москвы и имеют хорошую 
транспортную доступность (можно добраться на автомобиле).

Наличие инфраструктуры для семейного отдыха с детьми — наиболее 
крупной аудитории путешественников. Например, если говорить  
о культурно-познавательном туризме, то экскурсионная программа должна 
включать программы не только для взрослой, но и для детской аудитории. 
Экотропы — это в том числе маршруты, по которым комфортно и безопасно  
гулять с маленькими детьми.

Качественное предложение средств размещения в среднем ценовом 
сегменте (3–4*) и апартаментов, где можно разместиться всей семьей. 

Хорошая транспортная связанность как с Москвой (самолет, поезд, 
автомобиль), так и внутри, между ключевыми достопримечательностями,  
что обеспечит возможность для организованных и самостоятельных 
путешествий на автомобиле. 

1

2

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
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Исследование показало, что почти ¾ опрошенных самостоятельно  
организуют свое путешествие, используя для этого различные онлайн-
инструменты. Из этого следует, что регионы, которые заинтересованы  
в привлечении московской аудитории, должны быть заметны в онлайн-
пространстве и предоставлять возможность не только заранее ознакомиться 
с туристическим предложением и возможными маршрутами, но и почитать 
отзывы, посмотреть видеоролики, забронировать средства размещения  
и экскурсионные программы.  

Вероятность существенного оттока внутренних туристов за границу  
при повышении доступности зарубежных путешествий невелика. Москвичи 
в большинстве своем готовы продолжить путешествия по России при наличии 
привлекательного для них предложения, над которым как раз есть время 
поработать.   
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О КОМПАНИИ

Strategy Partners является ведущим  
российским консультантом в области 
стратегического планирования  
и организационного развития (согласно 
рейтингу RAEX). Развитие туристического 
потенциала российских регионов является 
одним из приоритетных направлений 
специализации нашей компании. 

За последние годы мы реализовали 
десятки проектов по разработке стратегий 
развития туризма в различных регионах РФ, 
формированию концепций и мастер-планов 
курортных территорий, структурированию 
инвестиционных проектов для привлечения 
финансирования, техническому 
сопровождению строительных проектов  
по созданию туристической инфраструктуры.

КЛЮЧЕВЫЕ КОНТАКТЫ:

Валерия Плотникова 
Управляющий  
партнер 
 
+7 (926) 007-50-05
v.plotnikova@strategy.ru

Елена Киселева
Партнер практики 
«Недвижимость и развитие 
территорий» 

+7 (985) 769-71-36
kiseleva@strategy.ru

mailto:v.plotnikova@strategy.ru
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